



# 港澳辦中聯辦強烈譴責英國毀約行徑 英方操弄BNO背信棄義

【香港商報訊】國務院港澳辦、香港中聯辦昨日發表聲明和談話，強烈譴責英方公然違背承諾，實施所謂持有英國國民（海外）護照（BNO）者赴英居留和入籍政策。英方的做法是想把大批港人變成其「二等公民」，這是對中國主權的公然冒犯，我們堅決反對。

## 港澳辦：英方不要錯打算盤

港澳辦聲明指出，在香港回歸前，中英雙方曾就BNO護照問題互換備忘錄，英方明確承諾不給予持有BNO護照的香港中國公民在英居留權。去年以來，英方違背國際關係基本準則，極力阻撓我制定和實施香港國安法，在其圖謀失敗後，轉而在BNO問題上打起歪主意。英方的做法嚴重違反中英聯合聲明，是一種赤裸裸的毀約行徑。

聲明表示，英方不守承諾，出爾反爾，還大言不慚地自稱是為了尊重與香港的「歷史聯繫和友誼」，公然美化其侵略歷史和殖民統治。這是一種厚顏無恥的強盜邏輯，嚴重傷害中國人民的感情。我們保留進一步採取反制措施的權利。

聲明強調，香港國安法撥亂反正，有力推動了香港重回正軌。中國政府全面準確貫徹落實「一國兩制」方針、堅決執行香港國安法的決心不可動搖。英方不要錯打算盤。

## 中聯辦：「國無信則衰」

中聯辦發言人昨亦發表談話，對英國政府公然違背國際承諾，為持有BNO港人提供所謂赴英居留和入籍路徑，表示強烈譴責和堅決反對。發言人指，英方此舉嚴重侵犯中國主權，粗暴干涉香港事務和我國內政，嚴重違反國際法和國際關係準則。對此，中央政府和特區政府已在第一時間表達了嚴正立場並採取有力反制措施，我們表示堅決支持。

早在香港回歸前，中英雙方已就BNO問題達成共識並互換諒解備忘錄，英方明確承諾持有BNO港人無居英權，中方亦把BNO視為旅行證件處理。在香港回歸24年後的今天，英國政府竟公然撕毀承諾，藉口香港國安立法操弄BNO，一再擴大其適用範圍，試圖把大批港人變成二等英國「公民」，已經徹底改變了原來中英諒解的BNO性質。「人無信不立，國無信則衰」，英方背信毀諾，中國政府採取反制措施，完全是對等反應和正當回擊。

發言人最後強調，香港是中國的香港，中國政府立法維護國家安全和香港社會穩定，具有不容置疑的合法性、正當性和必要性。事實證明，有偉大祖國作為堅強後盾，才是香港同胞安居樂業的保證和信心所在。中央政府維護國

家主權、安全、發展利益的決心堅定不移，貫徹「一國兩制」方針的決心堅定不移，反對任何外部勢力干預香港事務的決心堅定不移。

## BNO不可再用於在港出入境

早前，外交部 and 特區政府明確宣布，從1月31日起，中方不再承認BNO作為有效旅行證件和身份證明。為此，入境事務處表示，BNO昨起不能用於在香港出入境，相關香港居民可繼續以特區護照或香港永久性居民身份證辦理出入境手續。至於有關人士到訪目的地或過境的國家或地區，是否接納BNO為有效旅行證件，他們須自行確定。入境處表示，已就相關措施通知香港國際機場航空公司委員會，當乘客登機返港時，航空公司需要求相關香港居民出示特區護照或香港永久性居民身份證，以作證明。

國泰航空亦於網站公布，因應特區政府宣布昨起BNO不再被視為有效旅行證件或身份證明，提醒旅客注意BNO不能用於在香港出入境，香港居民可繼續以特區護照或香港永久性居民身份證入境或離開香港。國泰又表示，乘客登機前來香港的航班時，會要求相關香港居民出示特區護照或香港永久性居民身份證。至於未持有其他有效旅行證件的非中國籍香港永久性居民，可向入境處申領簽證身份書，以作國際旅行之用。

## 張建宗：絕不低估每一個感染源頭

# 適時封區強檢力爭清零

## 同心抗疫

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：政務司司長張建宗昨於最新網誌表示，力爭「清零」是特區政府首要的抗疫目標。防控工作會按香港的實際情況出發，「因時制宜」，採取精準、果斷、嚴厲和有效的防疫措施，以「快、準、狠」的戰略防止病毒在社區傳播，切實保護市民的健康安全。食物及衛生局局長陳肇始亦指，面對反覆的疫情，政府採取更果斷和更嚴厲的措施，透過「外防輸入、內防擴散」的措施嚴控疫情，以及進一步加強各項防疫措施的精準度，務求達至「清零」目標。

## 社區圍封強檢行動精準且有效

張建宗指，特區政府持續加大「須檢必檢」力度，短短一星期已經進行了3次「受限區域」強制檢測的行動，彰顯政府堅定的抗疫決心。他指，政府於1月23日至24日完成首次以「圍封小區」形式在佐敦指明「受限區域」作出限制與檢測宣告。政府總結經驗，以「行動保密」、「範圍聚焦」、「時間壓縮」作為日後行動的目標，並隨即調整策略，於上週二在油麻地指明「受限區域」及上週四在北角東發大廈A至D座作出限制與檢測宣告。

張建宗稱，這類行動精準並具成效，以風險為本的原則，成功找出社區潛伏的隱形患者，政府會按疫情發展和實際需要繼續加大力度、速度及幅度進行這類的行動。他指，佐敦「受限區域」的行動涉及超過150幢樓宇，進行超過7000次病毒檢測，發現13宗確診個案，陽性比率為0.17%。油麻地「受限區域」行動在300多個檢測樣本中，找到1宗確診個案，陽性比率約0.3%。上述行動除了及早識別確診者並將他們送往治療，同時亦識別了他們的密切接觸者，從而做到「早識別、早隔離、早治療」。在北角東發大廈A至D座的行動中，雖然未有發現任何確診個案，但事實上行動有實際需要，符合小區「清零」的目標及令居民安心。

## 「污水監測+強檢」成效彰顯

張建宗強調，隱形患者往往沒有病徵，播毒而不自知。政府不會低估每一個感染源頭，即使1宗確診個案都會傳播和擴散，亦有可能引起一個大型群組爆

## 港府9天內 第4度封區強檢

昨晚7時起，藍田麗港城實施「受限區域」圍封強檢，這是特區政府9天內第四次突襲封區行動（相關報道刊A3版）。  
記者 崔俊良攝



張建宗、陳肇始日前赴「受限區域」看望參與封區強檢行動的公務人員。張建宗網誌圖片

發。因此，絕不能掉以輕心，要爭取做到「清零」。他形容，防疫抗疫是一場持久戰，政府各級公務員參與抗疫責無旁貸。政府不排除在短時間內須於不同區域，以不同規模或形式展開強制檢測行動。因此，政府已要求各部門在人力及資源配套上，作充分的準備，以便在短時間內起動部門人員，參與前線防疫行動。各部門會靈活調配人手，全力抗疫，盡早控制疫情。

張建宗亦提及，香港利用污水病毒監測結合強制檢測在社區成功找出確診病例，成為全球首例。這項突破彰顯香港科技創新的成果。自月初，特區政府除了主動訂購所需的先進檢測儀器外，更積極推動將研發的監測技術轉移至企業，以進一步擴大監測數目，讓社會各界攜手抗疫。同時，亦希望把香港研發的先進技術及成功經驗推廣至世界各地。

張建宗表示，國家支持是香港戰勝疫情的堅強後盾和最大優勢。他強調，香港國安法扭轉了過去亂局，社會恢復平靜。只要香港成功遏止疫情，市民生活恢復正常，兩地人員恢復往返，香港經濟會走向穩定復蘇的勢頭，勢必重回繁榮穩定的正軌。

## 陳肇始：推行擴闊三大檢測措施

同日，陳肇始在網誌撰文指，現時病毒檢測的策略，是繼續推行並擴大「須檢必檢」、「應檢盡檢」及「願檢盡檢」三方面的檢測措施。自去年11月15日開始，政府共進行了約280萬次檢測，當中有4645個樣本對病毒呈陽性。她指，過去一周，政府分別在



佐敦、油麻地和北角進行了「受限區域」檢測行動。在這3次行動中，有超過8000名市民接受強制檢測，分別在佐敦和油麻地找到13名和1名對病毒呈陽性的人士。

陳肇始再次感謝所有參與這些工作的政府人員和檢測承辦商通宵工作，以及受檢人士的支持和諒解，指在這段時間內通力合作，進行檢測，並留在家中等候

結果，令檢測工作得以順利進行。

她表示，明白區內居民因近日確診個案增加，感到非常不安和徬徨，憂心忡忡。在疫情陰霾下，區內商店生意大受打擊，商業活動停頓，居民生計亦受到影響。希望這短暫的不便，能徹底截斷區內的傳播鏈，釋除居民的憂慮和恐懼，令居民對社區重拾信心，恢復社會和商業活動的生氣，讓市民生活能回復正常。

## 鍾南山關注香港疫情

### 新聞鏈接

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：中國工程院院

院院士鍾南山昨在廣州出席一個活動時表示，香港新冠肺炎疫情至今仍未解決本地感染問題，惟香港居住環境擠迫，難以全民強制檢測，只能通過劃分指定區域，當區域或樓宇內有個案，便採取封鎖檢測的方法。他又說，每天有與香港當局聯絡，了解疫情發展。

## 科興國藥兩款國產疫苗可靠

針對有關國產疫苗有效性問題，鍾南山指，香港等地以為由復星和BioNTech生產的疫苗最好，中國生產的疫苗不怎樣，是存在誤解。他說，內地兩款國產

疫苗，全球已有超過2270萬人次注射，認為數據已顯示疫苗夠安全，惟現時就比較外國與內地疫苗安全有效性是為時過早。

鍾南山續說，由科興和國藥研發的兩款國產疫苗，因中國本地早前沒有疫情，在沒有本土病人情況下，需要靠其他有疫情爆發的國家協助，才能完成第三期的數據。而且，不少國家都希望自行進行研究或與國產疫苗合作時，都提出非常嚴苛的要求，當中以巴西要求最嚴苛。他又指，（科興疫苗）大量為醫護人員注射，得出的數據保護率只有五成，是因醫護人員經常接觸患者，感染機會較高；事實上，科興和國藥疫苗已獲世衛確認最少有一半多的效用，國產滅活疫苗也較安全，對重症病人保護率近百分之百。